
高校生アンケートの分析結果について 

 

○村上市の魅力について【問３】 

回答の傾向 

ア 村上市の魅力として６割以上の高校生が「自然が豊か」を挙げている。 

イ 自然以外では、「食べ物がおいしい」「歴史や伝統がある」が挙げられ

ている。 

回答分析に

よる方向性 

① 魅力として認識されている自然の保全・活用を図る。 

② 村上ならではの歴史的・文化的特性に魅力をかける。 

③ 新たな魅力の創出・連携を図る。 

 

 

○村上市への居住意向について【問４】 

回答の傾向 

ア 約半数が市外へ移り住みたいと考えている。 

イ 市外に移り住みたい理由としては、主に以下の点が挙げられている。 

 「進学したい学校がないから」 

 「村上以外の場所に住んでみたいから」 

 「買い物をする場所や遊ぶ場所がないから」 

ウ 住み続けたい理由としては「住み慣れた所だから」が最も多く６割  

以上、次いで「家族や友人がいるから」が多い。 

回答分析に

よる方向性 

① 進学を機に市外へ移り住んだ人が、就職を機に市内へ戻ってくるよう

な雇用の創出やまちの魅力づくりを行う。 

② 市内企業のＰＲや新規企業の誘致によりＵターン就職を促進する。 

③ 三世代同居（近居）の支援により、将来的に安心できる子育て環境の

形成やコミュニティの確保を図る。 

 

 

○村上市に必要なものについて【問５】 

回答の傾向 

ア 村上市で暮らしたいと思うには「やりがいがあり、一定の収入が得ら

れる職場」や「満足できる買い物場所や飲食店」「バスや電車などの公

共交通機関が便利であること」が求められている。 

回答分析に

よる方向性 

① 既存企業の支援や新規企業誘致等により働く場を確保する。 

② 収入の安定やワークライフバランス実現のための支援を行う。 

③ 公共交通の利便性向上や買物環境の充実など、若者に魅力的なまちづ

くりを行う。 

 

資料１ 



村上高校 ／ 通　（100％）

村上桜ヶ丘高校 ／ 通　（97.5％）

村上中等教育学校 ／ 通　（100％）

荒川高校 ／ 通　（86.2％）

／ 通　（97.3％）

回答数 割合
 １．男性 234 45.7%
 ２．女性 278 54.3%

512 100%

回答数 割合 男性 女性

 １．村上地区 183 35.7% 38.0% 33.8%
 ２．荒川地区 54 10.5% 10.3% 10.8%
 ３．神林地区 44 8.6% 8.1% 9.0%
 ４．朝日地区 68 13.3% 13.7% 12.9%
 ５．山北地区 28 5.5% 2.6% 7.9%
 ６．市外 134 26.2% 26.9% 25.5%

無回答 1 0.2% 0.4% 0.0%
512 100% 45.7% 54.3%

実施期間 平成27年 7月13日（月）～7月27日（月）

対象者 市内高等学校の３年生（村上中等教育学校は６年生）

配布・回収方法 各学校への直接配布・回収

184

200

77

65

526

配布先
配布数・回収数

（回収率）

計

選択肢

計

選択肢

計

性別全体

184

195

77

56

512

村上市　高校生まちづくりアンケート　集計結果

問2 居住地区

市内では、「村上地区」が最も多く35.7%であった。「市外」は26.2%であった。

問1 性別

「男性」が45.7%、「女性」が54.3%であった。

男性 

45.7% 女性 

54.3% 

( n = 512 ) 

35.7% 

38.0% 

33.8% 

10.5% 

10.3% 

10.8% 

8.6% 

8.1% 

9.0% 

13.3% 

13.7% 

12.9% 

5.5% 

2.6% 

7.9% 

26.2% 

26.9% 

25.5% 

0.2% 

0.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体  

( n = 512 ) 

男性  

( n = 234 ) 

女性  

( n = 278 ) 

村上地区 荒川地区 神林地区 朝日地区 山北地区 市外 無回答 
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回答数 割合 男性 女性
村上
地区

荒川
地区

神林
地区

朝日
地区

山北
地区

市外

 １． 336 65.6% 64.5% 66.5% 63.9% 61.1% 70.5% 82.4% 85.7% 56.0%

 ２． 242 47.3% 49.1% 45.7% 59.6% 35.2% 40.9% 58.8% 64.3% 28.4%

 ３． 65 12.7% 14.5% 11.2% 8.2% 9.3% 15.9% 13.2% 7.1% 20.1%

 ４． 24 4.7% 4.3% 5.0% 5.5% 3.7% 0.0% 1.5% 7.1% 6.7%

 ５． 81 15.8% 14.5% 16.9% 14.8% 18.5% 18.2% 10.3% 25.0% 16.4%

 ６． 72 14.1% 15.8% 12.6% 16.4% 16.7% 25.0% 22.1% 21.4% 0.7%

 ７． 210 41.0% 33.3% 47.5% 42.6% 44.4% 38.6% 30.9% 28.6% 46.3%

 ８． 10 2.0% 1.7% 2.2% 1.6% 1.9% 6.8% 0.0% 0.0% 2.2%

 ９． 14 2.7% 3.4% 2.2% 3.3% 0.0% 4.5% 0.0% 0.0% 4.5%

10． 10 2.0% 3.0% 1.1% 1.6% 1.9% 2.3% 1.5% 0.0% 3.0%

11． 4 0.8% 0.4% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.6% 2.2%

12． 5 1.0% 0.9% 1.1% 1.1% 0.0% 2.3% 1.5% 0.0% 0.7%

13． 59 11.5% 13.7% 9.7% 9.3% 16.7% 11.4% 16.2% 17.9% 9.0%

14． 15 2.9% 4.3% 1.8% 3.8% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 4.5%

13 2.5% 3.4% 1.8% 1.1% 3.7% 2.3% 1.5% 3.6% 3.7%

1,160

7
5
6
3

13
4
9
8
8

12
11

選択肢

全体 性別 地区別

災害や犯罪が少ない
歴史や伝統がある
道路が整備されている
買い物が便利

教育環境が充実している
福祉や医療が充実している
人情味がある
その他

計
無回答

問3 村上市の魅力は何だと思いますか？ 【3つまで選択】

「自然が豊か」が65.6%で最も多く、次いで「食べ物がおいしい」が47.3%、「歴史や伝統があ
る」が41.0%であった。

文化やｽﾎﾟｰﾂ施設が充実している

自然が豊か
食べ物がおいしい
街並みが美しい
観光地に恵まれている
特産品が豊富

65.6% 

47.3% 

12.7% 

4.7% 

15.8% 

14.1% 

41.0% 

2.0% 

2.7% 

2.0% 

0.8% 

1.0% 

11.5% 

2.9% 

0% 20% 40% 60% 80%

自然が豊か 

食べ物がおいしい 

街並みが美しい 

観光地に恵まれている 

特産品が豊富 

災害や犯罪が少ない 

歴史や伝統がある 

道路が整備されている 

買い物が便利 

文化やスポーツ施設が充実している 

教育環境が充実している 

福祉や医療が充実している 

人情味がある 

その他 ( n = 512 ) 
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回答数 割合 男性 女性
村上
地区

荒川
地区

神林
地区

朝日
地区

山北
地区

市外

１． 32 6.3% 9.4% 3.6% 8.2% 5.6% 11.4% 8.8% 3.6% 1.5%
２． 79 15.4% 17.1% 14.0% 22.4% 13.0% 20.5% 19.1% 7.1% 5.2%
３． 123 24.0% 23.1% 24.8% 23.5% 31.5% 34.1% 32.4% 35.7% 11.9%
４． 131 25.6% 22.6% 28.1% 25.7% 27.8% 18.2% 26.5% 28.6% 26.1%
５． 124 24.2% 23.1% 25.2% 18.6% 16.7% 11.4% 10.3% 25.0% 46.3%

23 4.5% 4.7% 4.3% 1.6% 5.6% 4.5% 2.9% 0.0% 9.0%
512 100% 45.7% 54.3% 35.7% 10.5% 8.6% 13.3% 5.5% 26.2%

問4 卒業後も村上市に住み続けたいですか？ 【1つだけ選択】

村上市に住み続けたいと考える人は2割程度で、一旦市外へ出るが戻ってきたい人も含めると４割
以上となる。一方、市外に移り住みたいと考えている人は約半数であった。

選択肢

性別 地区別全体

計

ずっと住み続けたい
できれば住み続けたい
一旦、市外へ出るが戻ってきたい
できればどこかへ移り住みたい
どこかへ移り住みたい
無回答

6.3% 

9.4% 

3.6% 

8.2% 

5.6% 

11.4% 

8.8% 

3.6% 

1.5% 

15.4% 

17.1% 

14.0% 

22.4% 

13.0% 

20.5% 

19.1% 

7.1% 

5.2% 

24.0% 

23.1% 

24.8% 

23.5% 

31.5% 

34.1% 

32.4% 

35.7% 

11.9% 

25.6% 

22.6% 

28.1% 

25.7% 

27.8% 

18.2% 

26.5% 

28.6% 

26.1% 

24.2% 

23.1% 

25.2% 

18.6% 

16.7% 

11.4% 

10.3% 

25.0% 

46.3% 

4.5% 

4.7% 

4.3% 

1.6% 

5.6% 

4.5% 

2.9% 

9.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体  

( n = 512 ) 

男性  

  ( n = 234 ) 

女性  

  ( n = 278 ) 

村上地区 

  ( n = 183 ) 

荒川地区 

  ( n = 54 ) 

神林地区 

  ( n = 44 ) 

朝日地区 

  ( n = 68 ) 

山北地区 

  ( n = 28 ) 

市外 
  ( n = 134 ) 

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい 一旦、市外へ出るが戻ってきたい 

できればどこかへ移り住みたい どこかへ移り住みたい 無回答 
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回答数 割合 男性 女性
村上
地区

荒川
地区

神林
地区

朝日
地区

山北
地区

市外

１． 12 5.1% 5.2% 5.1% 7.1% 3.7% 3.4% 0.0% 0.0% 12.0%

２． 24 10.3% 12.9% 7.6% 9.1% 11.1% 13.8% 9.8% 15.4% 8.0%

３． 27 11.5% 10.3% 12.7% 9.1% 3.7% 10.3% 9.8% 23.1% 28.0%

４． 160 68.4% 71.6% 65.3% 67.7% 85.2% 69.0% 73.2% 69.2% 44.0%

５． 105 44.9% 43.1% 46.6% 44.4% 40.7% 55.2% 53.7% 23.1% 36.0%

６． 1 0.4% 0.9% 0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

７． 2 0.9% 0.9% 0.8% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0%

８． 6 2.6% 3.4% 1.7% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 4.0%

3 1.3% 0.9% 1.7% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 4.0%

340

4
5
3
2
1
7
6

問4-1 住み続けたい、又は戻ってきたい理由はなんですか？
 【2つまで選択】　※前問（問4）で、1～3を選んだ方のみ

「住み慣れた所だから」が最も多く68.4%、次いで「家族や友人がいるから」が44.9%であっ
た。

無回答

交通の便が良いから

その他

選択肢

性別

市内もしくは近辺に働きたい職場
があるから
自然や歴史・文化に恵まれている
から

住み慣れた所だから

家族や友人がいるから

買い物をする場所や遊ぶ場所が
あるから

地区別

計

全体

市内もしくは近辺に進学したい学
校があるから

5.1% 

10.3% 

11.5% 

68.4% 

44.9% 

0.4% 

0.9% 

2.6% 

0% 20% 40% 60% 80%

市内もしくは近辺に進学したい学校があるから 

市内もしくは近辺に働きたい職場があるから 

自然や歴史・文化に恵まれているから 

住み慣れた所だから 

家族や友人がいるから 

買い物をする場所や遊ぶ場所があるから 

交通の便が良いから 

その他 ( n = 234 ) 
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回答数 割合 男性 女性
村上
地区

荒川
地区

神林
地区

朝日
地区

山北
地区

市外

１． 195 51.6% 43.5% 57.6% 53.2% 53.7% 53.6% 53.2% 72.0% 43.4%

２． 67 17.7% 21.1% 15.2% 19.4% 12.2% 17.9% 12.8% 28.0% 17.7%

３． 0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

４． 93 24.6% 28.0% 22.1% 28.2% 26.8% 28.6% 29.8% 0.0% 22.1%

５． 13 3.4% 3.1% 3.7% 3.2% 7.3% 3.6% 2.1% 0.0% 3.5%

６． 89 23.5% 24.2% 23.0% 21.8% 9.8% 32.1% 27.7% 16.0% 28.3%

７． 62 16.4% 14.3% 18.0% 13.7% 14.6% 14.3% 19.1% 32.0% 15.9%

８． 26 6.9% 11.8% 3.2% 8.1% 9.8% 0.0% 4.3% 4.0% 8.0%

17 4.5% 2.5% 6.0% 5.6% 2.4% 7.1% 8.5% 4.0% 1.8%

562

「進学したい学校がないから」が最も多く51.6%、次いで「村上市以外の場所に住んでみたいか
ら」が24.6%、「買い物をする場所や遊ぶ場所がないから」が23.5%であった。

選択肢

市内もしくは近辺に進学したい
学校がないから
市内もしくは近辺に働きたい
職場がないから

自然や歴史・文化に乏しいから

村上市以外の場所に住んで
みたいから
家族や近所づきあいが
わずらわしいから
買い物をする場所や遊ぶ場所が
ないから

交通の便が悪いから

その他

問4-2 市外へ出る、又は移り住みたい理由はなんですか？
 【2つまで選択】　※前問（問4）で、3～5を選んだ方のみ

計

無回答

地区別全体 性別

51.6% 

17.7% 

0.0% 

24.6% 

3.4% 

23.5% 

16.4% 

6.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

市内もしくは近辺に進学したい学校がないから 

市内もしくは近辺に働きたい職場がないから 

自然や歴史・文化に乏しいから 

村上市以外の場所に住んでみたいから 

家族や近所づきあいがわずらわしいから 

買い物をする場所や遊ぶ場所がないから 

交通の便が悪いから 

その他 ( n = 378 ) 
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回答数 割合 男性 女性
村上
地区

荒川
地区

神林
地区

朝日
地区

山北
地区

市外

１． 201 39.3% 40.2% 38.5% 50.3% 25.9% 40.9% 25.0% 46.4% 35.1%

２． 178 34.8% 28.6% 39.9% 34.4% 33.3% 43.2% 30.9% 42.9% 33.6%

３． 105 20.5% 30.3% 12.2% 23.5% 14.8% 9.1% 19.1% 10.7% 25.4%

４． 162 31.6% 20.9% 40.6% 25.1% 29.6% 27.3% 36.8% 46.4% 37.3%

５． 57 11.1% 9.4% 12.6% 13.1% 13.0% 9.1% 8.8% 14.3% 9.0%

６． 95 18.6% 21.4% 16.2% 16.9% 16.7% 20.5% 35.3% 21.4% 11.9%

７． 46 9.0% 7.3% 10.4% 10.4% 13.0% 4.5% 4.4% 3.6% 10.4%

８． 21 4.1% 5.6% 2.9% 5.5% 5.6% 2.3% 2.9% 0.0% 3.7%

27 5.3% 5.6% 5.0% 1.1% 11.1% 11.4% 8.8% 0.0% 5.2%

892

1
2
4
3
6
5
7

問5 村上市がどのようなまちであれば暮らしたいと思いますか？
 【2つまで選択】

「やりがいがあり、一定の収入が得られる職場（仕事）がある」が最も多く39.3%、次いで「満足
できる買い物場所や飲食店がある」が34.8%、「バスや電車などの公共交通機関が便利である」が
31.6%であった。

その他

選択肢

地区別

計

無回答

教育や医療、福祉施設が充実し
ている
豊かな自然環境や街並みが
保たれている
若い人たちの考え方をまちづくり
に活かせる環境である

全体 性別

やりがいがあり、一定の収入が
得られる職場（仕事）がある
満足できる買い物場所や飲食店
がある
満足できる文化・スポーツ・娯楽
施設がある
バスや電車などの公共交通機関
が便利である

39.3% 

34.8% 

20.5% 

31.6% 

11.1% 

18.6% 

9.0% 

4.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

やりがいがあり、一定の収入が得られる職場（仕事）が

ある 

満足できる買い物場所や飲食店がある 

満足できる文化・スポーツ・娯楽施設がある 

バスや電車などの公共交通機関が便利である 

教育や医療、福祉施設が充実している 

豊かな自然環境や街並みが保たれている 

若い人たちの考え方をまちづくりに活かせる環境である 

その他 
( n = 512 ) 
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村上市は少子高齢化が進んでおり、国などの推計によると、人口は平成 22 年からの 

30 年間で約 25,000人減少し、41,000人程度になると言われています。 

【参考】 村上市の人口推計（出典：国立社会保障・人口問題研究所） 

平成 22年：66,427人       平成 52年：41,073人 

 

 人口が減少すると地域の元気がなくなってしまいます。だからこそ、高校生のみなさんに

は村上市に住み続けてほしい、住んでほしいと願っています。そのためにはどのようなまち

づくりを進めればよいか考えなければなりません。 

 そこで、みなさんが将来、村上市で暮らしたいと思うには何が必要か、どのようなまちに

魅力を感じるのかをお聞きして今後のまちづくりに役立てたいと考えております。 

ぜひ、アンケート調査にご協力をお願いします。 

  平成27年７月 村上市   

 

ご記入にあたってのお願い 

１．対象者は、市内高等学校の３年生（村上中等教育学校は６年生）です。 

２．当てはまる選択肢を○で囲んでください。なお、○をつける数に制限があるものがあります。 

３．問４～問４－２について、市外の人は村上市に住んでいると仮定して記入してください。 

４．調査票を記入したら、担任の先生へ提出してください。 

 

 

 

問１．まずはじめに、あなたの性別をお答えください。 
 

 １．男    ２.女 

 

問２．あなたがお住まいの地区をお答えください。 
 

 １．村上地区       ２．荒川地区       ３．神林地区 

４．朝日地区       ５．山北地区       ６．市外 

 

問３．村上市の魅力は何だと思いますか。（○は３つまで） 
 

 １． 自然が豊か          ２．食べ物がおいしい 

３． 街並みが美しい        ４．観光地に恵まれている  

５． 特産物が豊富         ６．災害や犯罪が少ない  

７． 歴史や伝統がある       ８．道路が整備されている 

９． 買い物が便利        10．文化やスポーツ施設が充実している  

11．教育環境が充実している   12．福祉や医療が充実している  

13．人情味がある        14．その他（             ） 

ウラ面に続きます 

まちづくりアンケート 
－ 若者が暮らしたいまちを目指して － 
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問４． あなたは卒業後も村上市に住み続けたいですか。それともどこかへ移り住みたいです

か。現時点での考えをお聞かせください。（○は１つ） 
 

１．ずっと住み続けたい            問 4-1にお答えください 

２．できれば住み続けたい           問 4-1にお答えください 

３．一旦、市外へ出るが戻ってきたい      問 4-1と問 4-2にお答えください 

４．できればどこかへ移り住みたい       問 4-2にお答えください 

５．どこかへ移り住みたい           問 4-2にお答えください 

 

問４－１． 問４で「1.ずっと住み続けたい」、「2.できれば住み続けたい」、「3.一旦、市外へ

出るが戻ってきたい」と答えた方におたずねします。 

 住み続けたい、又は戻ってきたい理由はなんですか。（○は２つまで） 
 

１．市内もしくは近辺に進学したい学校があるから 

２．市内もしくは近辺に働きたい職場があるから  

３．自然や歴史・文化に恵まれているから 

４．住み慣れた所だから    

５．家族や友人がいるから        

６．買い物をする場所や遊ぶ場所があるから 

７．交通の便が良いから 

８．その他（                           ） 

 

問４－２． 問４で「３.一旦、市外へ出るが戻ってきたい」、「４.できればどこかへ移り住みた

い」、「５. どこかへ移り住みたい」、と答えた方におたずねします。 

 市外へ出る、又は移り住みたい理由はなんですか。（○は２つまで） 
 

１．市内もしくは近辺に進学したい学校がないから 

２．市内もしくは近辺に働きたい職場がないから  

３．自然や歴史・文化に乏しいから 

４．村上市以外の場所に住んでみたいから    

５．家族や近所づきあいがわずらわしいから        

６．買い物をする場所や遊ぶ場所がないから 

７．交通の便が悪いから 

８．その他（                           ） 

 

問５．将来、村上市がどのようなまちであれば暮らしたいと思いますか。（○は２つまで） 
 

１．やりがいがあり、一定の収入が得られる職場（仕事）がある 

２．満足できる買い物場所や飲食店がある 

３．満足できる文化・スポーツ・娯楽施設がある 

４．バスや電車などの公共交通機関が便利である 

５．教育や医療、福祉施設が充実している 

６．豊かな自然環境や街並みが保たれている 

７．若い人たちの考え方をまちづくりに活かせる環境である 

８．その他（                              ） 

 ご協力ありがとうございました。 
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